

Совершенно секретно!

Экз. № _____

BStU

000001

БОРЬБА ОРГАНОВ ГБ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ БОЛГАРИИ
ПРОТИВ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ ДИВЕРСИИ ПРОТИВНИКА

/Доклад на встрече представителей братских
органов СССР, НРБ, ГДР, ПНР, ВНР, МНР и
Республики Куба, которая состоится в марте
1974 года в г. Гаване/

Товарищи!

Народная Республика Болгарии развивается в условиях всенародного подъема и борьбы за претворение в жизнь решений X съезда Болгарской Коммунистической партии о построении развитого социалистического общества в нашей стране.

О монолитном морально-политическом единстве болгарского народа, сплоченного вокруг линии БКП, красноречиво говорят также блестящие результаты состоявшихся в начале 1974 года выборов в народные советы.

В результате всесторонних успехов Советского Союза и других стран социалистического содружества, в результате непрерывного укрепления их единства и сплоченности, их последовательной миролюбивой внешней политики в международной обстановке наступает поворот к разрядке напряженности и установлению взаимовыгодного сотрудничества. Мирное сосуществование утверждается как основа взаимоотно-

отношений между государствами с различным общественным строем.

Наряду с этим реакционные и агрессивные круги прилагают усилия к тому, чтобы остановить процесс нормализации международной обстановки. Этому процессу яростно противодействует и маоистская клика.

Как известно, в новой обстановке смещения плацдармов непримиримая классовая борьба между социализмом и капитализмом принимает новые, более гибкие, более сложные формы.

Во всех сферах международной жизни наблюдается полная идеологизация. Идеологическая борьба между социализмом и капитализмом приобрела стратегический характер.

Сущность идеологической диверсии заключается в стремлении противника тихо и незаметно экспортировать буржуазные, мелкобуржуазные и ревизионистские /правые и "левые"/ теории, концепции и точки зрения, целью которых является разрушение общественного сознания и идейное разоружение трудящихся социалистических стран с учетом постепенного изменения идеологии и "мирной реставрации" капиталистических порядков. Классовым содержанием идеологической диверсии являются антикоммунизм, антимарксизм и антиленинизм.

XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза и X съезд Болгарской Коммунистической партии, а также последние съезды коммунистических партий братских стран подчеркнули большую опасность идеологической диверсии и необходимость вести неотступную, наступательную и бескомпромиссную борьбу за ее раскрытие, разоблачение и пресечение.

Противник создал много центров и организаций, институтов, фондов, ассоциаций и других пропагандистских органов, которые под руководством США проводят тотальную, систематическую и целенаправленную подрывную деятельность против наших стран в области идеологии.

Самую активную деятельность против нашей страны проводят:

- со стороны США - Информационное агентство США /ЮСИА/, радиостанции "Свободная Европа" и "Голос Америки" Американская организация культурных связей с социалистическими странами /"АЙРЕКС"/;

- со стороны ФРГ - "Восточно-европейское общество" радиостанция "Дойче Веле" и "Служба академического обмена /ДААД/, "Федеральный круг молодежи";

- со стороны Великобритании - центр "Великобритания - Восточная Европа" и радиостанция "Би-Би-Си";

- со стороны Франции - "Культурная кооперация" и организация АСТЕФ;

- со стороны Турции - "Ассоциация культуры и солидарности с родопскими турками", "Институт турецкой культуры" и "Институт изучения Восточной Европы".

В этом направлении активно действуют и враждебные организации изменников родины "Болгарский национальный комитет", "Болгарский национальный фронт", "Болгарская лига защиты прав человека", "Македонская патриотическая организация", а также религиозные центры "Операция "Мобилизация "Подпольный евангелизм" и другие, созданные и действующие

по указанию разведывательных служб противника.

Активную деятельность развивают также сионистские центры "Главный центр документации" в Вене, "Еврейское агентство печати" в Иерусалиме и др.

Нашей идеологии противник противопоставляет различные новые или модернизированные старые буржуазные, мелкобуржуазные и ревизионистские "теории" и концепции. В области философии - это "неотомизм", "экзистенциализм", "неопозитивизм" и "прагматизм". В области социологии - "теории" о "конвергенции", об "индустриальном" и постиндустриальном обществе, о "технотронной эре", "дезинтеграции", "конфликте между поколениями", элитарные "теории" об "особой роли интеллигенции", о "ведущей роли студенчества в современном обществе" и т.п.

Империализм берет на вооружение и активно использует национализм, религиозные, социалреформистские правые и "левые" ревизионистские идеи и теории.

Буржуазная идеология и пропаганда возлагает надежды на социал-реформизм, стремясь превратить его в реальную альтернативу коммунизма.

Все больше используется теоретический арсенал правого ревизионизма, его "модели" о "более совершенном", "гуманном", "этническом" и т.п. социализме, "теории" о "деидеологизации" социальных отношений, о многопартийной политической системе. Организованно, постоянно и целенаправленно буржуазная пропаганда выступает в поддержку всех право-ревизионистских тенденций и проявлений в международном рабочем и коммунистическом движении.

От "левых" ревизионистов и, в частности, от маоистов империализм получает "аргументы" в поддержку того, что якобы политика Советского Союза не имеет ничего общего с классовыми интересами мирового пролетариата, что она якобы является политикой "сверхсилы", которой руководит стремление к мировой гегемонии; об "обуржуазивании" стран социалистического содружества и т.п.

На данном этапе идеологической борьбы одним из основных и опасных видов оружия современного антикоммунизма и антисоветизма является национализм.

Активное использование национализма занимает значительное место в единой стратегии и тактике антикоммунизма, в его идеологической подрывной деятельности против нашей страны. Целью его использования является раскол единства стран социалистического содружества, отрыв НРБ и других социалистических стран от Советского Союза. Линии партии о полном приобщении народностных групп в НРБ к болгарской социалистической нации противопоставляется этническое и политическое отчуждение и враждебность групп — цыган, турок, евреев и др. Как часть буржуазной идеологии национализм противопоставляется пролетарскому и социалистическому интернационализму и патриотизму. По мнению американской секции общественных наук в Западном Берлине, почти во всех социалистических странах якобы появились националистические тенденции в различной степени, и в этих странах имеется возможность культивировать бациллу национализма, чтобы он сыграл свою разлагающую роль.

Основой современного антикоммунизма, идеологической диверсии противника против НРБ является антисоветизм в теории и практике, его идеи и дела - открытые и прикритые, осмысленные и стихийные.

При проведении идеологической подрывной деятельности против нашей страны внимание и усилия противника направлены, главным образом, на разрушение социалистического общественного сознания интеллигенции, молодежи и народностных групп.

Противник хорошо оценивает место и роль художественно-творческой, научной и технической интеллигенции при построении развитого социалистического общества как в формировании социалистического общественного сознания и сознания нового человека - идейно убежденного и политически преданного строителя и защитника социализма, так и в отношении развития научно-технической революции. Вот почему главные усилия противника направлены на внесение разложения среди интеллигенции с тем, чтобы противоборствовать партии интеллектуальный капитал нации. В этом отношении особое внимание уделяется художественной интеллигенции, творцам, которые из-за специфики своего творчества оказывают активное влияние на мысли и чувства людей. Имеют место внушения о превращении интеллигенции в руководящую силу общественного развития.

Возрастающая роль молодежи и студенчества в целостной жизни нашей страны - настоящей и будущей - тоже является объектом специального внимания со стороны противника. Принимая во внимание некоторые особенности социально-

психологической характеристики молодежи, а также опыт
своей партийной деятельности проливник, в первую очередь,
разрабатывает вопрос о более эффективном воздействии на
студенческую молодежь. Делается попытка вступить в
"особой" и "ведущей" роли студентов в современном обществе.
Проводится разрабатываемая деятельность, имеющая своей
целью формирование у молодежи коммунистическое сознание,
направляет ее к новому образу жизни, к апостиличности,
национальному нигилизму, авантюризму и конфликту со стар-
шим поколением, привести ее к идейному и духовному опус-
тошению, к физической и моральной деградации, в конечном
счете противопоставить ее коммунистической партии.

Целью создания и поддержания националистических
настроений и чувства среди национальных групп, входивших в
состав болгарской нации, а также среди отдельных лиц из
числа других слоев нашего общества, противник стремится
противопоставить их народной власти и вместе с этим под-
держивать постоянную напряженность в межгосударственных
отношениях НРБ с Турцией, Грецией и Югославией. Это перек
является приобретение действующего и многочисленного по-
тенциального контингента в нашей стране, готового к осу-
ществлению подрывных акций. Особое место в этом отношении
отводится подрывному и македонскому национализму.

Противник использует все возможные легальные кана-
лы /дипломатический, почтовый, радио и телевизионные пе-
речи, международный культурный, научный, экономический
туристский, молодежный и спортивный обмен/ для идеологи-

BSU
000007

чешского происхождения в нашу страну. Специальное внимание уделяется также созданию и использованию нелегальных каналов. Нарушая установленный порядок контактов с нашими учреждениями, ведомствами, институтами и организациями, а также с отдельными болгарскими гражданами, дипломатическими представителями капиталистических стран, аккредитованными в нашей стране, провоцирует многочисленные и многосторонние предنامеренные мероприятия - коктейли, ужины, концерты, демонстрации фильмов, беседы; организуют и поддерживают библиотеки, фильмотеки, дискотеки и агитационные витрины, дают "подарки" /различные предметы, литературу и др./ . Их цель - установление и поддержание прочных и широких личных контактов с нашими гражданами. Рекламируется "свободный западный образ жизни" и "высокий уровень достижений" западной науки. Пропатрантируются девизионистские, буржуазные и мелкобуржуазные "теории", делаются внушения и интрижки призывая к "европеизации" нашей науки и культуры, утверждается, что якобы осуществлявали какие-то "лучшие культурные связи" в прошлом между Болгарией и западноевропейскими странами. Призывают к установлению более тесных связей между нашими интеллигентами и западом, чтобы вместе с тем систематические попытки искрептитировать нашу братскую дружбу с Советским Союзом. Противник стремился проинкаль в среде неустойчивых в идейно-политическом отношении лиц из числа интеллигенции, оказывать на них вредное, разлагающее влияние, поощряя их отклонения от метода социалистического реализма, выявлять возможные интриги разносторонне на эстетической основе, привлекать их на свою сторону.

000008
BSTU

При этих формах "общения" противник собирает и интересующую его информацию.

В некоторых посольствах заведены картотеки на все более значительные научные и культурные достижения и события в НРБ, на всех интеллигентов, имеющих отрицательные проявления или известное резервированное отношение к партийной политике в области идеологии, искусства и культуры.

В такой деятельности участвуют почти все сотрудники, но особую активность проявляют сотрудники культурных секций, число которых в последнее время было пополнено опытными кадрами.

Культурная секция посольства США, которой руководит отдел ЮСИА в г. Вене-Австрия, является главным звеном идеологической диверсии, проводимой против НРБ по дипломатическому каналу.

Некоторые дипломаты, аккредитованные в НРБ, заявляют, что поколение интеллигентов в возрасте 30 - 40 лет все решительнее вмешивается в политическую жизнь страны, что эти люди утверждаются своим образованием и постепенно берут в свои руки управление государством. По их мнению, эта категория лиц и, главным образом, "интеллигенты-коммунисты" выступают за "более нейтральную позицию НРБ к СССР". Разумеется, такие заявления являются плодом желания противника, но свидетельствуют и об его интересах к этим кругам.

Высокопоставленный западный дипломат высказал мнение, что западные страны должны следить за различиями

в творчестве, раздвоением и внутренней борьбой среди интеллигенции, использовать в своих целях все проявления "новаторства" и "новые тенденции в искусстве" и т.п. Все это, по его мнению, даст большие результаты, чем шпионаж.

Дипломаты США, Великобритании, Франции, ФРГ, Италии посещают различные учебные заведения и, в частности, Софийский университет, предлагают литературу и фильмы. Они стремятся к установлению прочных контактов со студентами и преподавателями, к развитию у них интереса к науке, культуре, технике и искусству своих стран, с целью оказывать на них прозападное влияние.

Так например, в 1971 году по инициативе посольства Франции в НРБ в одном из залов Софийского университета некоторое время действовал кинолекторий, на котором демонстрировали эротические и порнографические фильмы, рекламные кинокадры, пропагандирующие западный образ жизни. Разумеется, были приняты меры, и лекторий был закрыт.

Турецкие дипломатические представительства в НРБ /посольство в Софии и консульства в Пловдиве и Бургасе/ умело используют посещения посольства и консульств болгарскими гражданами турецкого происхождения в связи с соглашением о переселении некоторых категорий граждан в Турцию, а также по другим поводам в целях разжигания протурецких националистических настроений и переселенческого психоза и побуждения болгарских граждан турецкого происхождения и болгар магометанской веры к враждебной деятельности против Народной Республики Болгарии.

Использование т.н. "македонского вопроса" для враждебной подрывной деятельности против интересов болгарского народа со стороны некоторых империалистических разведок началось еще после освобождения Болгарии от пятивекового турецкого рабства. В последние годы противник снова активно использует его для решения своих тактических и стратегических задач в районе Балканского полуострова. Особый интерес к этому вопросу проявляют спецслужбы стран НАТО. Его изучают американские, западногерманские, английские, французские, итальянские дипломаты. Большое внимание на этот вопрос обращает греческое посольство. Не остаются в стороне также китайские маоисты.

В целях идеологической подрывной деятельности активно используется непрерывно расширяющийся экономический, культурный, научный, молодежный, спортивный и другой международный обмен нашей страны с капиталистическими и развивающимися странами.

Во время своего пребывания в НРБ научные и культурные деятели из капиталистических стран, при прямом содействии и по указаниям сотрудников своих посольств стремятся собирать интересующую противника информацию о жизни интеллигенции, молодежи и народностных групп, добиваются прямых и прочных контактов с выдающимися представителями интеллигенции, на которых оказывают прозападное влияние.

В своих подрывных целях противник активно использует студентов и стажеров из капиталистических и развивающихся стран.

На стажировку в НРБ из этих стран приезжают преимущественно филологи, литераторы, историки, экономисты, фольклористы. Они устанавливают и поддерживают контакты с многими болгарскими гражданами - интеллигентами, молодыми людьми, изучают интересующую их литературу по отдельным вопросам недалекой истории нашей страны, изучают политические партии в прошлом, быт и развитие пограничных районов, национальный вопрос на Балканах и у нас, наше экономическое развитие, занимаются сбором разведывательной информации. С особым вниманием они изучают процессы и тенденции среди интеллигенции и молодежи, стремятся оказывать на них прозападное влияние. Многие из них готовятся к работе в наших странах.

Для идеологической подрывной деятельности используют свое служебное положение также некоторые иностранные специалисты-преподаватели в Софийском университете и гимназиях с преподаванием иностранных языков.

Выезжающие в капиталистические страны наши научные и культурные деятели изучаются еще до их отъезда со стороны капиталистических представителей. Во время их пребывания за границей наши граждане являются объектом преднамеренной обработки. Путем применения различных приемов от них стремятся получить интересующую противника информацию, предлагают им изменить родине или обрабатывают их с целью вербовки. В этих целях противник использует также территорию стран "третьего" мира, где работают наши специалисты.

Для проведения идеологической диверсии противник активно использует международные форумы - конгрессы, симпозиумы, конференции, фестивали, выставки и др., число которых непрерывно увеличивается.

Иллюстрацией может служить XV международный конгресс философов, состоявшийся в сентябре 1973 года в Варне-НРБ. Противник поставил своей целью использовать конгресс, чтобы скомпрометировать социалистическую систему в целом, в частности, скомпрометировать СССР как страну с "антидемократическим общественным порядком", спекулируя на процессе по делу Якира и Красина, а также на антисоветских проявлениях Сахарова и Солженицына. Эта антисоветская кампания, начавшаяся несколько месяцев до начала конгресса, отличалась своей остротой и, по всей вероятности, имела дальний прицел - скомпрометировать мирное советское наступление на международной арене.

Видно было также стремление реакционных кругов использовать конгресс для расширения влияния буржуазной идеологии на часть интеллигенции социалистических стран и для сбора информации. Проявляли также интерес к тому, имеются ли в НРБ условия для эвентуального возникновения ситуации, подобной ситуации в Чехословакии от 1968 года, какие проблемы волнуют наше студенчество и какие трудности имеет с ним народная власть, каково положение религиозных общностей и т.п. Были сделаны попытки распространения антисоциалистической литературы, обработки наших граждан и

BStU
000014

14.

участников конгресса в антисоветском духе и т.п.

Отдельные делегаты из капиталистических стран поделились, что необходимо отказаться от линии противопоставления выбору советских и других представителей "Восточного блока" в члены руководящих органов международных организаций. Наоборот, надо привлекать таких людей к работе в резиденциях этих организаций на Западе с целью "эрозии" их сознания, чтобы по возвращении на родину они не были уже такими "фанатиками" и проявляли "взаимопонимание" в отношении капиталистического мира.

На международных студенческих семинарах "Апрельская встреча" и "За европейскую безопасность и сотрудничество" в Варшаве, на X всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине и других молодежных проявлениях в 1973 году делегаты США, Англии, Скандинавских стран, СР Румынии и Югославии выдвигали и отстаивали идею, что студенты являются главной силой, осуществляющей сотрудничество между нациями, внушали делегатам НРБ и некоторых других социалистических стран, что необходимо освободить студенческую молодежь от "опеки" коммунистических партий и правительств, старшего поколения, освободить ее от "диктатуры СССР", чтобы она проводила "самостоятельную и независимую" политику, развивала контакты со студентами из капиталистических стран, что "откроет" ей глаза и изменит ее представления в отношении Запада.

Возрастающий книгообмен, общественный и частный абонемент на печатные издания наших научных и культурных ведомств и институтов, ВУЗов, экономических и торговых объединений также используются противником для активной идеологической деятельности.

В большинстве этих печатных материалов преобладает апология капиталистического общественного строя и современной буржуазной научно-технической и литературной мысли.

В почтовых посылках вместе с материалами книгообмена и абонемента посылается также бесплатная литература открытого антисоциалистического и антисоветского содержания. Значительная часть этих материалов имеет религиозное содержание.

Характерным является то, что в последнее время эта литература направляется не в адреса частных лиц, а в адреса общественных библиотек, ВУЗов, научных и культурных заведений, где к ней имел бы доступ более широкий круг читателей из числа интеллигенции и студенческой молодежи.

Для своей идеологической подрывной деятельности против Болгарии противник активно использует также канал международного туризма.

Своими действиями и поведением некоторые западные туристы и торговцы увлекают наших граждан в аморальные и антиобщественные деяния - секс, гомосексуализм, пьянство, извращения в области искусства и моды, распространение порнографической и инкриминированной литературы, наркоманию и т.п.

В последние годы Ватикан оказывает активную и все-стороннюю поддержку идеологической диверсии противника против НРБ. Имеются данные, что с участием ЦРУ он стремится объединить силы враждебной болгарской эмиграции на религиозной основе. В соответствии с воспринятой линией продолжает активно работать по объединению всех православных церквей под своей эгидой в единый интернационал для борьбы против коммунизма.

Против НРБ активно действует и подрывная религиозная организация "Славянская религиозная миссия" с резиденцией в Стокгольме-Швеция, а также организация "Подпольный евангелизм", действующая с территории США. Эти организации легальным и нелегальным путем засылают в НРБ большое количество религиозной литературы, оказывают материальную поддержку некоторым религиозным сектам.

Сионизм тоже использует международный культурный, туристский и экономический обмен в своих подрывных целях. Сионистские центры прилагают усилия к тому, чтобы привлечь к участию в своей подрывной деятельности Еврейскую культурно-просветительную организацию. С этой целью они посылают своих эмиссаров, устанавливают контакты с некоторыми ее руководителями, стремятся заангажировать их под прикритием "необходимости объединения и совместных действий "левых" сионистов и евреев-коммунистов из социалистических стран против правых сионистов".

Радиопередачи являются одним из основных и традиционных каналов, которые противник использует для подрыв-

ной деятельности против нашей страны. Сейчас 14 радиостанции противника ведут передачи на болгарском языке по 20 часов в сутки.

В своих подрывных идеологических целях противник прокладывает и широко использует и нелегальные каналы. Наши данные показывают, что нелегальные способы в этом отношении применяют радиостанция "Свободная Европа", различные эмигрантские, националистические и религиозные вражеские организации, развивающие деятельность против нашей страны под руководством и при содействии специальных служб противника. Эти каналы используются для установления контактов с нашими гражданами из числа интересующих и кругов, для засылки и распространения инкриминированной литературы, для дачи директивных указаний, создания нелегальных формирований и руководства ими. Таковы случаи с белоэмигрантской организацией "Народно-трудовой союз", с "Болгарской лигой защиты прав человека", с враждебными эмигрантскими организациями "Болгарский национальный комитет", "Болгарский национальный фронт", "Интернациональная федерация анархистов", "Ассоциация культуры и солидарности с родопскими турками", с михайловистскими организациями за границей и т.п.

В 1973 году органы ГБ обезвредили нелегальную группу, инспирированную враждебной белоэмигрантской организацией "Народно-трудовой союз" и организацией "Русское студенческое христианское движение". Участники группы, прежде

всего, белоэмигрантского происхождения, заклятые враги коммунизма, в течение трех лет на конспиративных началах активно развивали идеологическую подрывную деятельность против НРБ и СССР. По пяти-шести нелегальным каналам они ввозили из Бельгии и Франции и распространяли среди болгарских и советских граждан антисоциалистическую и антисоветскую литературу, возводили клевету в адрес миролюбивой внешней политики Советского Союза и других социалистических стран, социалистического общественного строя. Им удалось привлечь свыше 50 лиц, главным образом, из числа белоэмигрантов.

Активным членом группы являлась [REDACTED] - французская гражданка, находившаяся у нас в качестве стажерки Болгарской академии наук.

В начале 1972 года в Амстердаме-Голландия была основана изменническая организация "Болгарская лига защиты прав человека". Цель организации - создать нелегальное подполье в нашей стране, которое по ее указаниям и с ее полным содействием должно активно работать по созданию и поддержке оппозиционных настроений среди трудящихся, прежде всего, среди интеллигенции с перспективой перераста в легальную оппозицию на широкой основе.

Руководство "Лиги" намерено создать в НРБ сеть из "корреспондентов" с целью получать по нелегальным каналам информацию о репрессированных у нас лицах, а также посылать обратно нашим гражданам свои клеветнические материалы

В 1973 году в городе Старой Загоре была реализована созданная на идейной контрреволюционной основе группа из 13 бывших деятелей запрещенной законом в 1947 г. буржуазно-кулацкой оппозиции.

По указанию из-за границы и в соответствии с воспринятой Болгарским национальным комитетом новой тактикой подрывной деятельности против НРБ, члены группы систематически собирались по различным поводам, поддерживали свой дух, обменивались информацией из передач вражеских радиостанций, а также - инкриминированной литературой, привезенной нелегально из-за границы, вели противогосударственную агитацию и пропаганду, обрабатывали в антигосударственном духе других лиц. Они избегали острой враждебной деятельности, считали себя организованными без оформления в организацию, были готовы при подходящей обстановке по указаниям извне организовано выступить против народной власти.

В начале 1973 года были раскрыты и реализованы две нелегальные организации в Благоевградском и Старозагорском округах нашей страны, которыми руководила "Ассоциация культуры и солидарности с родопскими турками" в городе Стамбуле-Турция.

Эти организации поставили своей целью создавать трудности народной власти, ослаблять и подрывать ее путем организованного вооруженного сопротивления и массовых акций протеста, путем террора в отношении государственных и общественных деятелей, Конечная цель подрывной деятельности организаций /какой в известной степени за небольшой,

период им удалось добиться/ - противопоставить партийно-правительственным мероприятиям компактные массы болгар магометанской веры, проживающих в этих районах, на основе протурецкого национализма и верского фанатизма.

Вместе с активной подрывной деятельностью среди этого населения, указанные нелегальные организации составляли обращения острого клеветнического содержания, которые через эмиссаров Ассоциации, приезжающих в НРБ, и дипломатическое представительство Турции у нас, посылали в адреса президента Турции, ООН и других международных организаций, с тем, чтобы оклеветать НРБ и вызвать вмешательство в наши внутренние дела.

В ближайшее время предстоит реализация нелегальной группы, сформированной из анархистов, проживающих в Софии и других районах страны.

По указаниям болгарской секции "Интернациональной федерации анархистов в Париже-Франции" участники этой группы распространяют получаемую из-за границы инкриминированную литературу, обрабатывают и привлекают в качестве своих последователей учеников средней школы. Стремятся использовать в своих подрывных целях эсперантские общества

Изменник родины Харалан Попов при благосклонном отношении американских властей создал в США новую подрывную организацию "Христианская миссия евангелизации коммунистических стран". Организация засылает в нашу страну и другие социалистические страны по различным каналам религиозную литературу. В последнее время мы установили, что по

нелегальным каналам, используя в этих целях и туристов из капиталистических стран, организация посылает в адреса многих верующих лиц, проживающих в различных районах страны, религиозную литературу и деньги. Видно стремление создать широкое нелегальное формирование на религиозной основе.

Масштабы тотальной идеологической диверсии противника не соответствуют результату. Разлагающее влияние противника поражает отдельных лиц из числа интеллигенции, молодежи и народностных групп, оказывает влияние на активность контрреволюционных элементов.

В своем большинстве болгарская интеллигенция твердо стоит за линию ВКП, проявляет творческую и политическую зрелость, активно участвует в построении развитого социалистического общества, создает духовные и материальные ценности, борется против буржуазной идеологии.

Однако под влиянием идеологической диверсии отдельные ее представители деградируют и становятся проводниками идейно-эстетического и политического разложения. Выступают против метода социалистического реализма, против партийного руководства в области литературы и искусства, видят модернистские течения, создают невыдержанные в идейно-эстетическом отношении произведения, намекают на то, что надо заменить диктатуру пролетариата "сильной диктатурой интеллигенции".

Наблюдаются отдельные случаи стремления утверждать творцов с нездоровыми идейными взглядами и посредством

возможностями, навязывать вкус к западным авторам, превозносить буржуазную науку, культуру и мораль.

Отдельные враждебно настроенные лица делают попытки вывезти за границу и напечатать там свои монографии и произведения антисоциалистического содержания.

Усиливается стремление к специализации, работе и гастролям в капиталистических странах.

Имеются проявления антисоветизма, выражающегося в отрицании авангардной роли КПСС. Делаются попытки к ввозу и распространению антисоветской литературы.

У нас нет данных о наличии организованной сионистской деятельности в нашей стране. Однако некоторые культурные деятели еврейского происхождения на этнической основе поддерживают между собой тесные взаимные отношения, помогают друг другу. Проявляют сильное стремление вступать в контакты с евреями из других стран.

Враждебные и негативные проявления и явления вызывают серьезную тревогу. По их пресечению проводятся агентурно-оперативные и партийные мероприятия, предпринимаются административные и судебные меры.

В своем огромном большинстве наша молодежь растет верной партийному делу, надежной завтрашней сменой, строителем и защитником развитого социалистического общества. Но главным образом под влиянием идеологической диверсии противника среди ограниченного круга молодежи наблюдаются антиобщественные проявления, морально-бытовая распущенность, пьянство, безделье и отдельные случаи наркомании и

отрицательного отношения к нашей социалистической действительности.

Некоторые студенты имеют негативное отношение к политике КП и марксистско-ленинской теории, восхваляют западный образ жизни, умаляют успехи социалистических стран.

Налицо тенденция к устойчивости случаев подготовки попыток к бегству и бегства за границу со стороны молодых людей из-за авантюризма, преклонения перед иностранным и нелояльного отношения к народной власти.

Отдельные враждебно настроенные молодые люди предпринимают попытки к созданию нелегальных групп.

В конце 1973 года органы ГБ ликвидировали нелегальную молодежную группу из 5 человек-уголовников. Под влиянием передач радиостанций "Свободная Европа" и "Голос Америки" участники группы перешли на нелегальное положение, совершили ряд ограблений, добыли себе оружие. Они собирались совершить также ряд диверсионных и террористских актов с целью приобретения "актива", после чего намеревались бежать за границу.

В результате идеологической диверсии враждебные проявления среди турецкого населения и болгар магометанской веры усиливаются в отдельные периоды и приобретают большую организованность, антисоциалистическую и антиболгарскую направленность.

На этой основе создаются нелегальные группы и организации, распространяются клеветнические материалы, разжигаются переселенческий психоз и верский фанатизм,

выдвигаются требования автономии.

Значительная часть интеллигенции из этой среды стоит на националистических позициях и стремится к оказанию разлагающего влияния, главным образом, на подрастающее поколение.

По рекомендациям центров и организаций вражеской эмиграции, контрреволюционные остатки в стране - бывшие деятели буржуазных партий, фашистских организаций, анархисты и другие, стремятся сплотить свои силы для "решительного" момента, избегая острых форм враждебной деятельности, попадающих под удары закона. Делают попытки выйти из состояния изоляции, привлечь новых сторонников из числа молодежи. Поддерживают связи между собой, с целью "укрепления своего духа", рассчитывают на помощь извне. Самой характерной формой враждебной деятельности в этой среде является противогосударственная агитация и пропаганда.

Новое в идеологической подрывной деятельности противника сейчас - это стремление всеми средствами пропагандировать мирное сосуществование в области идеологии, устранить все препятствия с пути идеологического проникновения в наши страны, навязать "свободный обмен информацией, идеями и людьми" в разрез с государственным суверенитетом и невмешательством во внутренние дела социалистических стран, свободное распространение не представляющей взаимный интерес информации любого содержания, художественной и другой литературы, доступ к информации из любых источников, причем ставится акцент, прежде всего, на личных и частных связях.

Один пример: В конце 1973 года американская фондация "Америкэн Ют Перформс" предложила послать в НРБ в 1974 году молодежные музыкальные группы, состоящие из 20 - 70 человек /общее количество около 2 000/, чтобы они давали бесплатные концерты и под формой семинаров осуществляли встречи с нашими музыкальными деятелями и исполнителями. Предложила также обсудить возможность для совместных спектаклей с участием болгарских и американских самодеятельных составов.

В 1973 году в СР Румынии туристская фирма "Карпаты" провела подобные туры и вновь заключила договор на 1974 г. Такой договор на настоящий год был заключен также с молодежной туристской организацией в СФРЮ.

Болгарский комитет отдыха и туризма, соблазнившись перспективой реализовать доходы, дал свое согласие.

По нашему предложению при содействии партийных органов американское предложение было отвергнуто.

Товарищи!

Борьба против идеологической диверсии противника в качестве многосторонней, систематической и тотальной подрывной деятельности - является задачей всего нашего идеологического фронта и осуществляется под руководством ЦК ВКП.

В этой борьбе находят свое место и органы Министерства внутренних дел. На нас в качестве специализированного органа государственного управления возложено своими специфическими формами и методами деятельности своевременно

выявлять и пресекать планы и действия противника против нашей страны в области идеологии, осуществляемые как по нелегальным каналам нелегальными способами, так и по легальным каналам, контролируемым органами ГБ.

В связи с этим и на основе опыта братских органов КГБ по решению Политбюро нашей партии в 1967 году было создано VI управление ГБ как специализированное основное звено для борьбы против идеологической диверсии противника.

Шестое управление ГБ ведет контрразведывательную работу для выявления и пресечения замыслов, планов и действий противника по проведению идеологической диверсии среди художественно-творческой и научной интеллигенции и молодежи, среди народностных групп, входящих в состав болгарской нации, а также среди остальных слоев нашего общества; для раскрытия и пресечения враждебных, нелояльных и отрицательных проявлений, процессов и тенденций в этой среде, для выявления и пресечения враждебно-преступной деятельности контрреволюционных остатков. Управление занимается сбором и анализом добытой подразделениями МВД и полученной от братских органов безопасности информации об идеологической подрывной деятельности противника, предлагает меры улучшения нашего противодействия.

Первое главное управление ГБ организует и проводит активные мероприятия на территории противника по проникновению в активно действующие против нашей страны идеологические, националистические, эмигрантские и пропагандист-

ские органы противника с целью выявления намерений и планов подрывной идеологической деятельности против нашей страны. Осуществляет контрразведывательное обеспечение болгарских граждан, временно выезжающих на более длительные сроки в капиталистические и развивающиеся страны.

Третье управление ГБ организует и проводит контрразведывательную работу по ограждению от идеологического посягательства военнослужащих Болгарской народной армии, строительных войск и их семей.

Оперативные вспомогательно-технические подразделения проводят мероприятия по контролю международного почтового канала. Вместе с Министерством информации и сообщения проводят согласованные мероприятия по нейтрализации современных радиотехнических средств пропаганды, которые противник использует против нашей страны.

В организации борьбы органов ГБ против идеологической диверсии противника главное место занимает агентура. Как сейчас, так и в перспективе особенно важно и необходимо располагать годной, надежной и проверенной агентурой, имеющей хорошие личные и разведывательные качества и объективные возможности решать следующие наши задачи:

- Проникновение в наиболее активные заграничные идеологические эмигрантские, националистические и другие центры и организации противника;

- Оперативное покрытие и перехват нелегальных каналов, которые противник использует для подрывной идеологической деятельности;

- Своевременное выявление, выяснение и пресечение
враждебной деятельности и нездоровых явлений, процессов
тенденции в среде художественно-творческой и научной ин-
теллигенции, молодежи и народностей групп, которые воз-
никли в результате и под влиянием идеологической диверсии
противника, оказание положительного идейно-политического
воздействия на ищущую и политически неустойчивых лиц из
этой среды.

Сейчас наши усилия направлены прежде всего на соз-
дание необходимого нам количественного и качественного
агентурного аппарата в творческих союзах / писатели, арти-
сты, композиторы, художники, кинодеятели и т.п. /, в Бол-
гарской академии наук, среди преподавательского состава
высших учебных заведений, в издательствах и печати; среди
студентов, в том числе и среди студентов из капиталисти-
ческих и развивающихся стран; среди интеллигенции ГДР, ФРГ,
кого происхождения, мусульманского духовенства и болгар-
магометанской веры; среди православного и католического
духовенства и религиозных сект. Для борьбы с спонсором
серьезное внимание уделяется приобретению агентур с воз-
можностями для осуществления подстав и завязывания инт., а
также для проведения других наступательных мероприятий.

Важное место в нашей работе занимают своевременная
информация, оперативная функция и профилактика. О всех важ-
нейших данных об идеологической диверсионной дея-
тельности противника по конкретным случаям, по данным

28.
820000
820000

направлением, а также о целостной оперативной обстановке через руководство Министерства мы информируем ЦК ВКП. Информирuem его и о некоторых отрицательных и вредных явлениях, процессах и тенденциях среди отдельных лиц из числа интеллигенции, молодежи и национальных групп, а также о некоторых объективно существующих условиях, которые противник использует в целях подрывной деятельности. В отношении молодых, увлеченных или случайно попавших под влияние противника лиц, в большинстве случаев не совершивших преступной деятельности, наказуемой законом, органы ЦК проводят профилактическую деятельность. В этих целях используются возможности агентурь, допросы и официальные следственные действия. По телевидению, радио и в прессе, при помощи бесед, выставок и т.п. мы проводим и такую профилактику, знакомя нашу общественность с характерными приемами и направленностью противника в области геологической подрывной деятельности.

В последнее время, сообразуясь с оперативной обстановкой, мы сделали некоторые структурные корректировки в отношении организации агентурно-оперативной работы. В VI управлении ЦК создан отдел для борьбы с враждебно-преступными проявлениями на основе прокурорского национализма, которых имеются компактные массы болгарских граждан турецкого происхождения и болгар македонской веры. Целостная работа органов ЦК по этому направлению возглавляется непосредственно созданным координационным советом при руководстве

BSU
000029

Министерства. В VI управлении ГБ мы выделили специальное отделение для агентурно-оперативной работы по международным проявлениям. Выделили больше сил для борьбы против подрывной деятельности, которую ведут против нашей страны заграничные сионистские центры.

В начале февраля с.г. состоялся Пленум ЦК ВКП, который рассмотрел идеологическую работу партии в свете задач на этапе построения развитого социалистического общества. Специальное внимание было уделено подрывной идеологической деятельности противника против нашей страны и мероприятиям для ее пресечения, усиления наступательного характера борьбы против буржуазной идеологии, для полного идейного разгрома маоизма и социал-реформизма. Особое внимание мы уделили также мероприятиям по классово-партийному, патриотическому и интернациональному воспитанию трудящихся и подрастающего поколения.

На основе этих решения предстоит разработать развернутые мероприятия по повышению эффективности работы органов ГБ по выявлению и пресечению диверсионно-идеологической деятельности противника против НРБ.

Товарищи!

Против нас действует объединенный фронт идеологической диверсии империалистических государств, к которому присоединяют свои усилия и координируют свои действия "левые" и правые оппортунисты и ревизионисты. Подрывным объединенным усилиям противника, его стремлению расширять и усиливать эту деятельность мы должны противопоставить

наши общие, координированные действия, чтобы наша борьба была более успешной, более эффективной. Развитие международной обстановки, объективные закономерности развития наших стран по пути все более тесной интеграции в сфере экономики, политики и идеологии обязывают нас объединить наши усилия и в сфере нашей борьбы против идеологической диверсии противника.

Одна из главных задач работы наших органов в борьбе против идеологической диверсии - перенести борьбу в лагерь противника, на территорию несоциалистических государств. Не противник, а мы - социалистические страны должны использовать новую международную обстановку для идеологического наступления против буржуазии и ее ревизионистских и оппортунистических помощников и сообщников.

До сих пор на основе двусторонних соглашений наши братские органы действовали дружно. На такой основе органы ГБ НРБ координировали свою деятельность, в первую очередь, с органами КГБ. Результаты этого взаимодействия хорошие. Видно, однако, что это является недостаточным и не соответствует требованиям оперативной обстановки. Общая и широкая интеграция и координация между нашими братскими органами открывает большие возможности, которые мы должны использовать. Объединение наших усилий на многосторонней основе на настоящем этапе является объективной необходимостью.

BStU
000032

32.

Мы считаем, что инициатива кубинских товарищей является очень своевременной и полностью соответствует потребностям борьбы против идеологической диверсии противника против наших стран на современном этапе, а также перспективам развития международной обстановки. Эту инициативу мы полностью поддерживаем. Она соответствует также решению братских партий, которое было принято на встрече в Москве в декабре 1973 года, об объединении на многосторонней основе усилий наших стран на идеологическом фронте на международной арене.

Желаем всем братским органам успешной борьбы против идеологической и другой подрывной деятельности противника до полного уничтожения империализма!

Благодарю Вас за внимание.

Март 1974 года

С о ф и я